Шейхи, которые защищают и поддерживают Даммадж.
Достопочтенный шейх Джамиль ас-Саляуи (ведет преподавание, призыв и управление в новом марказе приверженцев Сунны в районе Китаф – бывшем центре призыва рафидитов).
[bookmark: _GoBack]Шейх Абу 'АбдуСсалям Хасан ибн Касим ар-Рейми (управляет марказом Сунны «Дар уль-имам уль-Уади’и» в городе Та’из).
Шейх 'Абдурраззак ан-Нахми (управляет марказом в Замаре).
Уважаемый шейх 'Абдурракиб аль-Каукабани (вел призыв к Сунне в одной из мечетей города Сана, но хизбиты отобрали ее у него, натравив власти. Сейчас ведет призыв в мечети шейха Мухаммада ибн Мани’а).
Достопочтенный шейх Мухаммад Мани' (ведет призыв в мечети города Сана, район «Са’уан»).
Шейх 'Абдуллах ибн Ахмад аль-Ирьяни.
Шейх Абу ‘Аммар Ясир ад-Дуба’и.
Шейх ‘Абдульгани аль-‘Умари.
Шейх 'Аднан аль-Маскари.
Шейх Мухаммад ибн 'Абдиллях Бажаммаль.
Шейх ‘Абдульгани аль-Ка'шами.
Шейх ‘Абдуллах аль-Ашмури.
Шейх Абу Хатим Са’ид Да’ас (вел призыв в округе Хашид, был вероломно убит рафидитами во время последней войны).
Уважаемый шейх Хусейн аль-Хатыби (ведет призыв в районе «Саляхутдин» в Адене. На данный момент под его управлением там строится новый марказ ахлю сунна).
Шейх Абу Биляль Муртада (ведет призыв в мечети «Сабир» в Ляхдже).
Шейх Сами Дейбан Адани (ведет призыв в мечети «ас-Салям» в Адене. Именно там в последний раз останавливался шейх Салим Хиляли).
Уважаемый шейх Ахмад ибн ‘Усман ‘Адани (ведет призыв и преподавание в Адене в мечети «аль-Джами’ уль-Кабир» в районе «Бурейка»).
Уважаемый шейх Мухаммад Абу  Исхак (ведет призыв в мечети «аль-Фатх» города Сана, в этой мечети для призыва в Сане постоянно останавливался шейх Мукбиль).
Уважаемый шейх ‘Али аль-Хаджаджи (ведет призыв в Сане в мечети «Башаир уль-Хайр». Именно он дал фетву о всеобщем вооруженном джихаде суннитов против рафидитов-хусиев по всему Йемену).
Это имена тех шейхов, которые пришли на память на данный момент. Все эти шейхи (кроме шейха Са’ида Да’са) активно поддерживают приверженцев Сунны Даммаджа по всему Йемену своим призывом, фетвами и опровержениями. 
 


